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Розвиток України як держави із ринковою 
економікою зумовлює розвиток фінансових 
правовідносин. Активним учасником остан-
ніх є акціонерно-комерційний банк. Сьогодні 
їх кількість, що були зареєстровані у передба-
ченому законом порядку, становить понад 
170 установ [1]. Банківські установи є важли-
вою ланкою фінансової системи України [2,  
c.245]. Загальний розвиток економіки нашої 
держави та добробут населення залежить від 
ефективного функціонування Національного 
банку України, акціонерно-комерційних бан-
ків та інших банків, а також філій іноземних 
банків, що створені та діють на території 
України.  

Означене вказує на важливе завдання нор-
мативно-правових засад, які встановлюють та 
регламентують діяльність банківських уста-
нов загалом та акціонерно-комерційних бан-
ків зокрема. Зазначене свідчить про актуаль-
ність та практичну значущість дослідження 
принципів діяльності останніх. Вкажемо, що 
нині у вітчизняній правовій науці питання 
принципів діяльності акціонерно-комерцій-
ного банку завдяки науковій діяльності 
О.М. Бандурки, О.О. Бандурки, Р.С. Квасниць-
кої, Н.П. Матюхіної, Р.С. Мельника, С.В. Пєт-
кова, В.С. Симов’яна та низки інших дослід-
ників отримало значного наукового з’ясуван-
ня. Проте, існує ряд питань, які потребують 
подальшого детального вивчення. Вказане 
зумовлено відсутністю вичерпного визначення 
принципів діяльності акціонерно-комерційно-
го банку. 

Новизною даної статті є те, що досліджен-
ня принципів діяльності акціонерно-комер-
ційного банку буде здійснено через призму 
теорії адміністративного права.  

Відповідно до ст.4 Закону України «Про 
банки та банківську діяльність», акціонерно-
комерційний банк входить до банківської си-
стеми України [3]. Окрім вказаної установи 
до означеної системи віднесено Національний 
банк України, інші банки, а також філії інозе-
мних банків, які створені та діють відповідно 
до чинного законодавства на території нашої 
держави.  

Для подальшого дослідження принципів 
діяльності акціонерно-комерційного банку є 
доречним здійснити аналіз чинних норматив-
но-правових актів, що регламентують його 
діяльність. 

Безсумнівним є те, що діяльність акціо-
нерно-комерційного банку регламентується 
принципами, які встановлені нормами зако-
нів України. Задля коректного встановлення 
принципів діяльності акціонерно-комерцій-
ного банку, вважаємо за необхідне встанови-
ти зміст терміну «принцип». 

«Принцип» – це основне, базове положен-
ня будь-якої науки або вчення [4,  c.21].  Вка-
зана правова категорія розглядається як одна 
з фундаментальних філософських категорій, 
що використовується для характеристики су-
спільних відносин у будь-якій сфері діяльнос-
ті. На відміну від об’єктивних законів, прин-
ципи залежать від свідомості людей, від 
пізнання ними діючих законів природи й сус-
пільства [5]. 

Н.М. Скрипченко, розглядаючи термін 
«принцип» додає, що його у певній діяльності 
слід розуміти, як закономірності, взаємозв’язки, 
відносини, керівні засади, які є основою органі-
зації та діяльності визначеного суб’єкта [6, c.2].  

До чинників, які впливають на виникнення 
та розвиток принципів, як основоположних 
начал певної діяльності, слід віднести: 

– по-перше, рівень розвитку культури та 
духовних цінностей певної групи людей;  

– по-друге, рівень правової свідомості та 
науки населення; 
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– по-третє, діяльність ефективного механі-
зму реалізації вказаних принципів [7, c.128]; 

– по-четверте, трансформація принципів 
відповідно до динамічних змін, що відбува-
ються у суспільстві.  

Отже, під принципами діяльності акціонер-
но-комерційного банку слід розуміти конкрет-
ні вихідні положення, начала, які передбача-
ють порядок створення, ліквідації, діяльності, 
наданні послуг, взаємодії із іншими суб’єк-
тами фінансових правовідносин, діяльність 
наглядової ради акціонерно-комерційного ба-
нку тощо. 

Проаналізувавши наукові здобутки вчених 
щодо класифікації принципів [8, с.51–60; 9; 
10], доцільно виділити такі групи принципів 
діяльності акціонерно-комерційного банку: 

1. Першу групу складають принципи, які 
чітко передбачені у Конституції України. Так, 
наприклад, до конституційних принципів дія-
льності акціонерно-комерційного банку від-
несено: 

а) верховенство права, чи, іншими слова-
ми, принцип «правовладдя», що закріплений 
у ст.8 Конституції України [11]. Науковці цей 
принцип називають мегапринципом, оскільки 
його зміст розкривається через низку інших 
принципів:  

– поваги до людини, її життя, честі, гіднос-
ті, невідчужуваних прав;  

– збалансованості інтересів суспільства, 
держави та людини;  

– демократизму;  
– незалежності суду;  
– розподілу державної влади;  
– законності тощо [12]. 
б) чинність міжнародних договорів, згода 

на обов’язковість яких надана Верховною Ра-
дою України, є частиною законодавства що 
регулює у фінансовій сфері тощо. 

2.  До другої групи принципів слід віднес-
ти, ті принципи, які встановлені у інших нор-
мативно-правових актах, окрім Конституції 
України.  Так,  наприклад,  у п.2  ст.4  Закону 
України «Про банки та банківську діяльність» 
банк самостійно визначає напрями своєї дія-
льності і спеціалізацію за видами послуг [13].  

Акціонерно-комерційний банк має право 
володіти, користуватися та розпоряджатися 
майном, що перебуває у його власності. Будь-
яка шкода заподіяна банку внаслідок такого 
втручання, підлягає відшкодуванню у поряд-
ку, визначеному чинним законодавством [13]. 

Відповідно до статті 8 Закону України 
«Про банки та банківську діяльність»  коопе-
ративні банки створюються за принципом те-
риторіальності і поділяються на місцеві та 
центральний кооперативні банки [13]. 

Управління поточною діяльністю акціоне-
рно-комерційного банку здійснює правління 
(рада директорів) банку, що є виконавчим ор-
ганом банку. Вказаний орган здійснює управ-
ління поточною діяльністю банку, формування 
фондів, необхідних для статутної діяльності 
банку, та несе відповідальність за ефектив-
ність його роботи згідно з принципами та 
порядком, встановленими статутом банку, 
рішеннями загальних зборів учасників і спо-
стережної ради банку [13]. 

У Законі України «Про банки та банківсь-
ку діяльність» детально регламентована дія-
льність не тільки акціонерно-комерційного 
банку, але й діяльність Національного банку 
України та інших банків, які створені відпові-
дно до чинного законодавства та дію на тери-
торії нашої держави.  

Заслуговує на увагу здійснення банківсь-
кого нагляду у державі, в якій зареєстровано 
іноземний банк. А саме, вона повинна відпо-
відати Основним принципам ефективного ба-
нківського нагляду Базельського комітету з 
питань банківського нагляду [13].  

Національний банк України здійснює ре-
гулювання та банківський нагляд відповідно 
до положень Конституції України, Законів 
України «Про банки і банківську діяльність» 
та «Про Національний банк України» [14] но-
рмативно-правових актів Національного бан-
ку України та інших нормативно правових 
актів. Основною метою здійснення такого на-
гляду є забезпечення стабільності банківської 
системи та захист інтересів вкладників і кре-
диторів банку з питань безпеки зберігання 
коштів клієнтів на банківських рахунках [15]. 
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Наглядова діяльність Національного банку 
України охоплює всі банки, їх відокремлені 
підрозділи на території України та за кордо-
ном, установи іноземних банків в Україні, а 
також інших юридичних та фізичних осіб у 
частині дотримання вимог Закону України 
«Про банки і банківську діяльність» щодо 
здійснення банківської діяльності [15]. 

Для здійснення своїх функцій Національ-
ний банк України має право безоплатно оде-
ржувати від банків, банківських об’єднань та 
юридичних осіб, які отримали ліцензію Наці-
онального банку України, а також від осіб, 
стосовно яких Національний банк України 
здійснює наглядову діяльність відповідно до 
Закону України «Про банки і банківську дія-
льність», інформацію про їх діяльність та по-
яснення стосовно отриманої інформації і про-
ведених операцій. Отримана інформація не 
підлягає розголошенню за винятком випадків, 
передбачених законодавством України [15]. 

Під час здійснення банківського нагляду 
Національний банк України має право вимага-
ти від банків та їх керівників усунення пору-
шень банківського законодавства, виконання 
нормативно-правових актів Національного бан-
ку України для уникнення або подолання не-
бажаних наслідків, що можуть поставити під 
загрозу безпеку коштів,  довірених таким бан-
кам, або завдати шкоди належному веденню 
банківської діяльності. Національний банк Укра-
їни здійснює банківський нагляд у формі інспе-
кційних перевірок та безвиїзного нагляду [15]. 

Банківський нагляд ґрунтується на прин-
ципах передбачених у Міжнародному доку-
менті від 01.10.2001 р. «Належне ставлення 
банків до клієнтів (стандарти Базельського 
комітету банківського нагляду)» [16]. 

Так, наприклад, спеціалісти банківського 
нагляду зобов’язані переконатися у тому, що 
банки у своїй діяльності керуються адекват-
ною політикою, використовують практику і 
процедури, які проголошують високі етичні і 
професійні стандарти у фінансовому секторі 
та запобігають,  можливому (умисному чи не 
умисному) незаконному використанні банків-
ської установи у кримінальних схемах.  

Отже, підсумовуючи викладене зазначимо, 
що діяльність акціонерно-комерційних банків 
регламентується великою кількістю правових 
принципів. Означені принципи знайшли своє 
закріплення не тільки у положеннях Консти-
туції України, законах України, інших право-
вих актах національного законодавства, але й 
у нормах міжнародних договорів та установ-
чих документах банківської установи.  
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Розглянуто принципи діяльності акціонерно-комерційного банку. Досліджено норма-
тивно-правові документи та звернуто увагу на їх окремі положення, визначено основні 
принципи діяльності акціонерно-комерційного банку. 

*** 
Симовьян В.С. Принципы деятельности акционерно-коммерческого банка  

Рассмотрены принципы деятельности акционерно-коммерческого банка. Исследованы 
нормативно-правовые документы и обращено внимание на их отдельные положения, 
определены основные принципы деятельности акционерно-коммерческого банка. 

*** 
Simovjan V.S. Principles of Activity Joint Stock Commercial Bank 

The article is devoted to commercial bank activity principles. Legal acts and their particular 
norms are studied in the research. Basic principles of commercial bank activity are deter-
mined. 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2121-14
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/679-14
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